

**Szerkesztőség:**

Rimaszombat, Pokorágyi-utca  
1-ső szám — Ide intézendő a  
lap szellemi részét érdeklő  
minden közlemény és levelezés

Réyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

**Az előfizetés díja:**

Egész évre . . . 8 korona.  
Fél évre . . . 4 korona.  
Negyedévre . . . 2 korona.

# GÖMÖR-KISHONT

## VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.

**MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: CSÜTÖRTÖKÖN.**

**Kiadó-hivatal:**

Rimaszombat, Pokorágyi-utca  
1. szám a. a. könyvnyomdában.  
— Ide intézendők a kiadó hiva-  
talt illető előfizetés, hirdet-  
mény, nyilttér és egyéb felszó-  
latások.

**A hirdetés díja:**

Egy háromhasábos petítor tér-  
fogata . . . 12 fillér.  
**Bélyegdíj** minden beiktatás  
után . . . 60 fillér.

**Nyilttér:**

Egy sor . . . 40 fillér.

**Előfizetést elfogad** a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetés legzélszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — **Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.**

**Isten hozott!**

Mult számunkban a munka ünnepét dicsőítettük, a tiszolcz-zólyombrézói vasutvonal megnyitásában most kiegészíthetjük ezen kijelentéseinket még azzal, hogy az ünnep méltó lesz az elvégzett munka nagyszerűségéhez, méltó a sikerhez; méltó, hogy koronája legyen a befejezett műnek.

Méltó lesz az ünnep, mert nemcsak Gömör-vármegye lelkes közönsége, törvényhatósága fogja büszkeséggel ünnepelni e jelentős vonal megnyitását, hanem meg fognak jelenni ott a magyar közgazdasági politika legkiválóbb bajnokai, vezető szellemei, ott lesz maga báró *Dániel Ernő* kereskedelmi miniszter és államtitkárja *Vörös László* is.

Lehetetlen elvitatni a kereskedelmi miniszter látogatásának kiváló jelentőségét.

Nemcsak azt jelenti az, hogy a megnyitandó vasutvonal kiváló fontossággal bír, hogy vasuti építészeti tekintetében egyedül áll egész Magyarországon, hogy az ipar és kereskedelem egy életerős szakasza, de jelenti azt is, hogy a közgazdasági kormányzat figyelme a legkomolyabb módon irányult Gömörmegye felé, hogy maga a miniszter jön ide, hogy megösmernje Gömörmegye közgazdasági viszonyait, fejlődésének mai színvonalát, jövőbeli fejlődésének életfeltételeit.

Itt tartózkodása minden pillanata alkalmas arra, hogy a lehető legközvetlenebb információkat szerezze meg Gömörmegye ipari, kereskedelmi, egyszóval közgazdasági fejlődéséről.

Meg vagyunk mi győződve, hogy bizonyos tekintetben meglepetve lesz ő nagyméltósága bájos bérezeinkkel és halmainkkal ékesített vármegyénk ipari fejlettségéről, de meg vagyunk győződve arról is, ha tudomást fog szerezni a virágzás mai állapotáról, ha meg fogja ösmerni a jövőbeli fellendülés kedvező életfeltételeit, akkor azt a biztos tudatot fogja innen magával vinni, hogy Gömörvármegye egy kieneses bánya, a hol az értékek milliói pazarul hevernek, a hol az ipari munkának óriási tere van.

Az ipari téren való nagyobb szabású vállalkozás lehetőségét fogja szolgáltni az új vasutvonal is, de bizonyára a még nagyobb arányban való fejlődésre még újabb és újabb tényezők megvalósítása is szükséges.

Ezeknek helyes felismerésétől, a szükséges eszközök célirányos felhasználásától és megvalósításától függ a jövő fejlődés problémája.

Tagadhatatlan tény azonban, hogy Rimaszombat városa is előnyt huz az új vasutvonal létrejöttétől, hogy a vármegye jövője az ő jövője is.

Igy tehát a vármegyével együtt ünnepel, egy szívvel-lélekkel a megyei székváros is.

Ép azért mindegyik tényező nevében üdvözölhetjük a kereskedelmi miniszter ő nagyméltóságát, ki eljött körünkbe ünnepelni, vármegyénket megösmerni, kit ép azért vármegyénk és székvárosa Rimaszombat is őszinte szívvel és lélekkel üdvözöl, s lelkesülten kiáltja a hazafias lélek sugallta: „Isten hozott“-at!

Isten hozta őt körünkbe, érezze magát itt jól, tanulja becsülni a bérecek lakóinak hazafiságát, kik ezen exponált helyen az igazi magyar nemzeti és állami eszme, közművelődés őrszeméi, tanulja méltányolni közgazdasági viszonyainkat, és vigyen magával tapasztalatokat, a melyek mig egyrésztől szolgáljanak neki személyileg a legkellemebb emlékül, de viszont ébresszék fel benne azt a tudatot, hogy ez a vármegye, ez a vidék megérdemli a közgazdasági kormányzat leghathatósabb támogatását.

Ösmerjük, tudjuk, hogy a miniszter ő nagyméltósága a magas kormányfővel egyetemben mily hazafias buzgalommal igyekszik hazánk közgazdasági viszonyainak virágzó fejlődését elősegíteni, megvagyunk tehát arról is győződve, hogy ez a látogatás vármegyénk iránti gondoskodást csak fokozni fogja.

És mert a hazafias munka téren nincs pártoskodás, csak nemes verseny a jóért, hasznosért és hazafias dologért, ép azért egy szívvel, egy lélekkel kiáltjuk: Isten hozott!

**Vasutmegnyitás.** A tiszolcz-zólyombrézói vasutvonal tiszolcz erdőközi szakaszának megnyitása folyó hó 30-án fog végbemenni báró *Dániel Ernő* kereskedelmi miniszter ő nagyméltósága, *Vörös László* kereskedelmi államtitkár, a magyar államvasutak vezető szakemberei, a magyar közgazdasági politika legkiválóbb vezetői, a törvényhozás több kiválósága, *Hámos László* főispán ő méltósága vezetése alatt Gömörmegye küldöttei, az ipar, kereskedelem, a hírlapirodalom legkiválóbb képviselői jelenlétében. A vasutvonal, tudvalevőleg *Kubinyi Géza* vármegyénk e kiváló férfiának alkotása, ki fáradságot nem ismerő erélyvel alkotta meg e kiváló művet, a melyet már kellőképp méltattunk. — A megnyitási ünnepély alkalmából Rimaszombathól 30-án reggel 6 óra 55 perczkor fog egy különvonat indulni, a melyhez hozzá lesz esatolva a miniszter szalonkocsija is. — Innen a különvonat Tiszolczra megy, a hol Gömörvármegye törvényhatósága fogja ünnepélyesen fogadni a minisztert. Az üdvözlések után megindul a különvonat az újvonal ünnepélyes bejárására, s felhalad egész Erdőközéig, a hol Zólyomvármegye törvényhatósága fogja a minisztert üdvözölni. — Innen az egész társaság visszaindul Tiszolczra, hova 2 óra körül fog megérkezni, s itt az egész társaság bankettre gyűl össze, hogy ősi szokás szerint magyaros áldomással fejezze be a hazafias ünnepet.

**A gömörmegyei elegy-agárverseny.**

A gömörmegyei agaraszegylet elegy agárversenyét f. évi nov. hó 17., 18. és 19. napján tartotta meg. Mint bírák *Hámos Aladár*, *Farkas Zoltán* és *Repeczky Andor* urak működtek közre.

A díjak a következőképen voltak megállapítva: Tiszolcz-díj 500 korona értékben a győztesnek, 200 korona az utolsó futásban leezett agárnak, és a tételek fele az utolsóelőtti futásban leezett agárnak.

Első napon a simoni malomnál jött össze a társaság. Sajnos, ez idén tekintettel a késői terminusra, illetve hideg időre, a verseny nem volt oly látogatott mint más években lenni szokott. Azonban a hideg idő daczára mégis 8—10 lovas és 12—14 uri fogat érkezett meg a versenyre. A fogatokon ott láttuk *Hámos Zoltán*ét, *Farkas Zoltán*ét, *Ragályi Matild*ot, *Fáy Lenkét*, *Isépy Ildát* és *Farkas Matild*ot. Lovasok között ott voltak: *Ragályi Kálmán*, *Hámos Aladár*, *Farkas Zoltán*, *Farkas Géza*, *Repeczky Andor*, gr. *Almássy Arthur*, *Hanvay*

**T Á R C Z A.****Az álom.**

Szegény legyen, avagy király:  
Minden fölött az álom áll!  
De az álom csalfa dajka,  
Ember lelkét elaltatja;  
Elaltatja,  
Csalogatja,  
Hamis kockát forgat ujja.  
Most ide,  
Most erre  
Perdül,  
Serdül,  
Itt van, ott forog, ott szalad,  
Tündé kertbe csalogat.  
Rózsát ad,  
Meg szalad,  
Légbe száll,  
Csillagokhoz csalogál . . .  
Itten áll!  
Most Ideál;  
Majd mutat  
Vén mamóknak számokat,  
Szegénynek  
Kenyeret,  
Gyermeknek paripát,  
Gyémántszemű babikát,  
Mindenféle katonát,  
Csodálatos Jankókát . . .  
Megválasztja ám a képet,  
Mivel behálóza szived,  
És az egyszer hittél neki,  
Lelkedet nem bocsátja ki.  
Megbabonáz,  
Mindig szebbet magyaráz:  
Fülemüle? — kis madár;  
Szép leány? — ám csapodár.  
Nagy hamis,

Csalfa is!  
S mint a harmat  
Virágokat,  
Ugy szállja meg  
A szemedet,  
Vagy hálózza,  
Mint valami házikóba.  
Szép magát  
Csinálva, nagy galibát.  
Harmat fürge,  
Jön, megy, szalad, mint az ürge,  
S mint az illat, lepke szárnyra,  
Száll virágról más virágra,  
Ugy az álom gyorsan röpül, —  
Meg elül . . .  
Ide száll!  
A könyvből is kandikál  
És beszél, —  
Puha ágyról elmesél.  
De csalogasd bárhogy is,  
Még se jön el a hamis.  
Kinevet,  
Kikaczag:  
Nem szállja meg a szemet,  
De előhoz manókat,  
Csörgeti a kulcsokat,  
Zárt pattantja,  
A székeket mozgatja.  
Parancsára minden mozdul,  
Kis mamóknak raja fordul,  
Fordul, csattog, minden pattog,  
Ó, a hamis, áll, meg forog.  
Azt hiszed, megfogod . . . ?  
Perdül, serdül,  
Itt van, ott áll . . . elszalad . . .  
Tündé kertbe csalogat!

\*

Álmodoztam én is sokszor,  
De megcsalt az álomkép:  
Tündé kertem világából

Sivár pusztán ébredék . . .  
Álmodozva jártam,  
Csak mosolyra nyílt ajkam,  
És most édes szép világom,  
Mohos hantod sem találok! . . .  
Ah! de kinek nincsen sirja,  
Szép álmát ki nem siratja?  
A mint megyen, fut az idő,  
Gyarapodik a temető.  
Sir mellett sir, hervadt szírom:  
Elsirt remény — egy-egy álom!  
Pajzán öröm és vig kacaj,  
Meholt, — megholt, temetve van!

\*

De az álom csalfa dajka,  
Lelked újra elaltatja,  
Elaltatja, csalogatja,  
Rózsás szókat suttog ajka.  
Es a lélek  
Büvkörébe ha belépett:  
Tovaröptül himes szárnyán,  
Majd lepihen csalfa árnyán;  
— S újra mint egy virágszál:  
Előtted az ideál . . .  
. . . Óh, te álom csalfasága,  
Te vagy mégis lelkünk szárnya,  
Mert ha te nem csalogatnál,  
Akkor szívünk siváran áll.  
Jöjj el, jöjj el, édes álom,  
Ringassál el lágy szárnyadon;  
Ringassál el  
Szép mesével,  
Bár tudom, csak hitegetel,  
Jöjj el mégis! vigy el engem  
Álmodozni ligettedben . . . !  
. . . Am kitudja,  
Édes álom képébe,  
Nem az élet hű valója  
Rejtődik-e?!

*Ruik László.*

Józi, Putnoky Mária és Beke Béla, — ezeken kívül ott voltak Hámos Zoltán, Máriássy Gyula, Szakall Barna, Szakall Andris, Szakall Pista, Szeleszky Dénes és Szeleszky Árpád urak

Az első hajtás Ragályi Kálmán gyepezér vezetése alatt a simoni határban elterülő tarlókon és gyepeken vette kezdetét, azonban délig nevezetesebb hajtás nem történt. — Délután a társaság az úri hölgyek kocsija körül csoportosult, kis pihenőt tartva, megregelezett. — Reggeli után érdekesebb futás ígérkezett, Ragályi Kálmán „Kistigris” és Repeckzy Andor „Urifja” között, mindkettő díjnyertes agar lévén, az eredmény kétséges volt.

Ezen hajtás első nyula egy kis hajtás után holt versenynyel végződött, a bíró új futást rendelt el. Félóra keresés után egy erős nyulat ugrasztottunk fel, melyet a Kistigris csakhamar beért és gyors egymásutánban több vágást ejtett rajta. Habár Urifja később elhúzott mellette, a bíró utóbbit leejtette, Kistigris hagyta fenn. — Az ítélet kihirdetése közben meglehetősen távolra egy vert nyul ugrott ki, a két agar ezt meglátva, hajtásba vette. Ezen már Repeckzy Urifja nagy fölényrel dolgozott, mi azon körülménynek tulajdonítható, hogy Kistigris később vette szemre a nyulat, — ez alatt előbbi nagy előnyt nyert.

E három hajtás több eszmeeserére adott alkalmat, tekintve azonban, hogy a bírói ítélet egész helyesen a második hajtás után kimondott, a harmadik hajtás versenyen kívüli hajtásnak minősített. Általános vélemény az, hogy Kistigris gyors és jó kirohanású agar, de kintartás és kivánság dolgában Urifival nem mérkőzhet.

Ezen futással az első összevetés befejeztetvén, a társaság három óra felé szétoszlott, hogy másnap a dobrai csárdánál találkoznak. Másnap, vagyis nov. 18-án a szakadó eső dacára, a társaság egy része d. e. 11 órakor a dobrai csárdánál összejött. A talaj mélyen felvult azva, úgy hogy csak gyepek és gyepek széleken lehetett a keresést megkezdni. A második összehuzásnál első futásra gróf Almásy „Kedves” nevű agara és Ragályi Kálmán „Kistigris” került össze. A sors úgy hozta magával, hogy a leggyorsabbnak tartott két agar ez alkalommal össze huzott, — s mindenki kíváncsian várta az eredményt. — Rövid keresés után a dobrai koresma közelében a gyepek szélén egy jó nyulat kiugrattunk, mely zsinórban a gyepek vette irányát.

A hajrá elhangzása után „Kedvesnek” sikerült gyors kirohanást érvényesíteni, s mielőtt „Kistigris” a nyulhoz felért volna, „Kedves” érte és több ízben vágta a nyulat s mire „Kistigris” felért, akkor már „Kedves” több ponttal előnyben volt. Később egymásnak adták a nyulat a azzal be is számoltak, — de „Kedves” gyorsabbnak és kintartóbbnak bizonyult, mert a végáriát is utóbbi csinálta. A rossz idő miatt az nap csupán egy pár agar még pedig a Repeckzy Andor összehuzott két agara került hajtásra melyek közül „Kislány” maradt fel. A 3-ik összevetés lefuttatása a következő napra halasztott el.

Következő napon szép verőfényes napra ébredtünk és 11 órakor a palfalai gyepek folytattuk az agarászatot.

A gyepek Farkas Zoltán „Szellője” és Repeckzy Andor „Kislánya” előtt ugrattuk fel az első nyulat. A nyul eleinte a gyepek futott, itt „Szellő” határozottan előnyben volt, érte is a nyulat de azt megtáborítani képes nem volt, később a nyul vetésre szabadult, itt már „Kislány” zsinórban elhuzott és fölénybe jutott s ezt mind végig megtartotta. — Hosszu futtatás után végre a nyullal beszámoltak s a bíró Repeckzy „Kislányát” hagyta fel a bilicom-futásra. Ezek után a bilicom-futásra felmaradt gróf Almásy „Kedves”-e és a Repeckzy „Kislánya” felőrai pihenés után a döntő futás vette kezdetét, — melyre rövid keresés után a dobrai gyepek sikerült egy ritka erős nyulat felugratni. Pár pillanat alatt „Kedves” szokott gyors kirohanásával a száguldó nyulat beérte s megvágta s a vasúti pályatest felé igyekező nyulat a pályatestig folyton verte. A nyul a pályatesten áthaladott némi előnyt nyert. — Néhány pillanatig az akadály miatt a mérkőzést szemlélni nem lehetett. — De nem telt bele pár pillanat, — lehetett látni a rugaszkodó nyulat nyomában „Kedves” és „Kislánnyal”, — a mint egyik a másiknak segítve, a nyulat nemsokára leteperték. „Kedves” a maga egységeit gyorsaságaival előre biztosította magának, mit később „Kislány” igyekezete dacára behozni nem tudott. A bíró tehát a bilicomot „Kedves”-nek ítélte oda, s ezzel a három napos agarászat véget ért.

Az összevetések kimutatása következő:

#### I. Összevetés:

1. Gr. Almásy Arthur	3 éves tarka szuka „Kedves”	} Kedves.
2. Farkas Zoltán	4 éves tarka szuka „Forgó”	
3. Farkas Zoltán	2 éves tarka kan „Szellő”	} Szellő.
4. Hámos Aladár	2 éves tarka kan „Rajkó”	
5. Repeckzy Andor	2 éves tarka szuka „Kislány”	} Kislány.
6. Gr. Almásy Arthur	3 éves tarka kan „Szarvas”	
7. Repeckzy Andor	2 éves tarka kan „Urifja”	} Kistigris.
8. Ragályi Kálmán	3 éves tarka szuka „Kistigris”	
9. Repeckzy Andor	3 éves fehér szuka „Kisasszony”	Kisasszony erővesztő.

#### II. Összevetés:

Kedves } Kedves	Kislány } Kislány	Szellő } Szellő
Kistigris } Kedves	Kisasszony } Kisasszony	Erővesztő } Erővesztő

#### III. Összevetés:

Kislány } Kislány II.	Kedves } Kedves I.
Szellő } Szellő	Erővesztő } Erővesztő

Ezek szerint az első díjat nyerte gróf Almásy Arthur 3 éves tarka szuka agara „Kedves”. — Második díjat nyerte Repeckzy Andor 2 éves tarka szuka agara „Kislány”. — A harmadik díjat vagyis tételek felét Farkas Zoltán 2 éves tarka kan „Szellő” nevű agara érdemelte ki.

A verseny eredménye sport szempontjából kielégítőnek mondható, mert dacára a novemberi erős nyulaknak, a nevezett agarak igen jó formát mutattak s a hajtásba vett nyulakkal beszámoltak. Általában az idén nyulakban nem volt hiány.

## Hírek és vegyesek.

**Magaarangu katonai vendég.** Rosenthal Károly esendő-örngy kerületi parancsnok Pozsonyból f. hó 24-én városunkba érkezett, s a csendőrség felett szemlét tartott. Másnap 25-én a hivatalos előkelőségeknél látogatást tett s 26-án elutazott.

**Hivatalos vizsgálat.** Báró Amelin Viktor pénzügyminiszteri osztálytanácsos néhány napot városunkban

töltött, s a pénzügyigazgatóság összes hivatalait megvizsgálta. A tapasztalt rend felett méltó elismerését fejezte ki a miniszteri osztálytanácsos.

**A nemzeti párt aelnökévé ismét Szentiványi Árpádot,** a kövi kerület országgyűlési képviselőjét választották, ki régóta viselt tisztét a mult országgyűlési ciklus alatt is párthívei teljes meglegedésére és elismerésére méltón töltötte be.

**Közigazgatási bejárás.** A tiszolcz—murányi helyi érdekű vasút közigazgatási bejárása december hó 7-én lesz, melyen a miniszterium képviselőjében Papp Árpád miniszteri titkár fog megjelenni.

**A kiállítási kiténtetések** lapunk mult számában közölt sorozatából tévedésből kimaradt Vajda Ferdinánd neve, ki a hivatalos jelentés szerint okszerű doánytermelésért a kiállítási érmet kapta.

**Elismerés.** A m. kir. honv. miniszter f. évi 4588/eln. sz. a vármegyékhez intézett rendeletében a mozgósítási előmunkálatok kifogás alan szerkesztéseért az ország 4 rendezett tanácsú városának és 17 vármegyéből 39 sorozó járásának tisztviselőit díszerte meg és fejezte ki elismerését. Ezen vármegyék között szerepel Gömör-Kishont t. e. vármegye is, egyetlen a tornallyai járással; hol az érdem Osváth Dániel szolgabírói illeti, mint ki közudomásulag a mozgósítási és egyéb katonai ügyeket is teljes buzgalommal és szakértelemmel szokta intézni.

**Thea-estély.** A rimaszombati kereskedő ifjak egyesülete december hó 6-án, vasárnap a Három Rózsa nagy termében thea estélyt rendez.

**Halálozás.** Klein Marcell, a rimaszombati kereskedő ifjak együletének volt lelkes és buzgó titkára folyó hó 22-én este hosszas szenvedés után meghalt. A széleskörű ismerettel s igen intelligens fiatal ember halála az ismerősök körében nagy részvétet keltett. Temetése folyó hó 24-én délután volt s azon nagy számu közönség s a kereskedő ifjak egylete testületileg vett részt. A halottas háznál Singer S. Leo mondott gyászbeszédet, a sirnál pedig Böhm H., a kereskedő ifjak együletének titkára bucsuztatta el a korán elhunyt fiatal barátot. Az egylet tagjai az elhunyt sirjára szép koszorut helyeztek.

**Házavatási ünnepély.** A miskolci kereskedelmi és iparkamara új épületét folyó hó 29-én avatja fel ünnepélyesen báró Dániel Ernő kereskedelmi miniszter elnöklété alatt tartandó diszközgyűléssel. Az ünnepélyre vármegyénk, városunk, a pénzintézetek, ipartestület, s a hivatalfőnökök kaptak meghívót, s mint halljuk városunkból többen részt is fognak azon venni.

**Házi estély.** A rimaszombati polgári olvasókör új helyiségében folyó hó 21-én — szombaton — rendezték az első házi estélyt, mely igazán pompásan sikerült. A szép számmal megjelent közönség a legjobb kedéllyel töltötte az estét; a fiatalság táncolt; a szünetek alatt pedig mulattató társasjátékokat rendeztek. Ifj. Rábely Miklós gyönyörű bariton-hangjával brilliozott; néhány magyar dalt énekeltek sok érzéssel, a közönség élénk tetszése mellett. Ugyancsak nagy hatással szerepelt Pásztor Pál, ki egyszerű tilinkóján egész művészettel adott elő néhány dalt. A kedélyes mulatság hajnalig tartott s a közönség mindvégig igen kellemesen érezte magát a szép új helyiségben. — Öszinte elismeréssel és méltó dicsérettel emlékezhettünk meg az első sikerült háziestélyről, melyben a polgári olvasókör e kitünő eszmének tagjai körében és általában a társadalomban való istápolására az impulsust megadta. Bizást remélhetjük, hogy az ilyen 20 kros belépti-díjjal és helyes egyszerűséggel minden második szombaton rendezendő házi estélyek kedélyesek és látogatottak lesznek, s az összetartás és az érintkezésben a helyes irány utját egyengetni fogják.

**Próbabál.** Dobránszky János helybeli táncmester, ki néhány szezonon való sikeres működésével máris megalapította jó hírnevét, folyó hó 21- és 22-én két tanfolyamon résztvevő növendékeivel próbabált rendezett. Mindkét tanfolyam növendékének nagyszámu ismerős és hozzátartozója vett részt a kitünően sikerült próbabáln, melyen a növendékek a tánc művészetében szerzett alapos képzettségüket mutatták be. Örömmel konstatáljuk, hogy mesterük nem hiába fáradozott, mert a növendékek jól megállták helyüket a parketten.

**Kiállítási tárgyak visszaküldése.** A lefolyt országos kiállítás különböző csoportjaiba városunkból felküldött tárgyak lassanként kezdenek visszaszállingózni. Így az iskolák s egyes kiállítók már visszakapták tárgyaikat s megérkezett a megye által Neogrády festőművésszel készítettett nagy történelmi festmény is, Széchy Mária és Wesselényi Ferencz találkozására Murány vár alatt. Az érdekes festmény a megyeház nagy termét fogja díszíteni s a decemberi bizottsági gyűlés alkalmával fognak benne gyönyörködni a megye urai.

**Az iparos segédek, tanoncok** és munkások időleges kiállításán kiténtetettek névsorát lapunk mult számában térszüké miatt nem közölhetük. Utólagosan közöljük tehát, hogy a segédek kiállításán, Haits Samu Rozsnyó, 2 aranyat; a második díjat (1 aranyat) kapták: Drobka Pál, Rimaszombat, Jurdik András Rozsnyó, Plavetz János Rozsnyó, Seres József, Rozsnyó, Szmolka György Rozsnyó; a harmadik díjat kapták, a segédek közül Grieger Géza Rozsnyó, ifj. Galló Ferdinand Rozsnyó, Porubszky László Rimaszombat, Siskovics József Rozsnyó, Svanda Ede Rozsnyó, Vass János Rozsnyó, Varga János Rozsnyó, Venczel Ferencz, Rimaszombat, — emlékműnyit kaptak: Baader Gyula Rozsnyó, Greeczár Andor Kuntaploca, Schmidt Ferencz Rozsnyó, — az inasok közül: Urbán Béla Rozsnyó.

**Nótanítók fuiskolában.** A tanítóhiányt szerte az egész országban és így vármegyénkben is mindenfelé érzik. Több iskola van, melyekben évek óta oklevél nélkül való képesítetlen egyén (jobbádn kiszolgált katoná, faezér iparos s több e féle pályatévészett existenzia) „működik”. Az egyházak nem kapnak manapság már 400 frtra se tanítókat, legalább férfitanítókat nem. Ellenben tanítónok meg oly nagy számmal vannak, hogy a legnagyobb részük állás nélkül marad s egyes családoknál keres alkalmazást. Oka ennek egyrészt az a konzervatív felfogás, mirtha nótanítók fiuk oktatására és nevelésére, kivált fegyelmezésére alkalmazhatók volnának. Holott ez éppen ellenkezőleg áll — általánosságban. Mert hiszen az erősebb nemhez tartozó tanítók között is akadhat — gyengébb. Legfőbb akadály azonban másrészt a

nótanítók alkalmazásának lehetősége előtt az a körülmény, hogy a tanítóknak nagyobbára kántori teendőket is kell végezniök. De hiszen ezen is lehet segíteni. Alakítsunk körkántorságokat, mint vannak körlelkészeknek, de az iskola tanító nélkül ne maradjon, mert a népvételek elsőbb rendű feladat annál, hogy van-e helyben kántor vagy nincs. 4-5 község ha összerakná a mostani elkülönített kántori fizetést egy körkántori állás javadalmazására: az elég szép jövedelem lenne. A tanítói állomásokat pedig — melyeknek a kántori jövedelem elvételével megesonkított javadalmát államsegéllyel kellene pótolni, — mindenütt be kellene tölni, ha férfi pályázók nem akadnának: — hát nőekkel. A nők már rendeltetésüknél fogva a serdülő nemzedék nevelésére és oktatására vannak teremtvé, és tényleg — általánosságban — vannak is oly jó tanítók mint a férfiak. A sok üres tanítói állomásra tehát válasszunk tanítónőket! Ezt a tanácsot már különben kezdik is megfogadni. — Így az elmúlt évben Nándorvölgyön, most legutóbb pedig Derrön alkalmaztak fiuk tanítására tanítónőket. Kívánatos, hogy a jó példát több iskolafentartó egyházközség is kövesse, különösen ott, ahol a tankötelesek nagy száma miatt második tanítói állomásokat is kell szervezni.

**Elgázolás.** Mult szombaton déltájban vérfagyasztó jelenetek voltak szemtanúi a piaczon járó-kelek. Sarközy Gyula jánosi földbirtokos négyes fogata száguldott az utcán s a lovak elgázolták Deme Péternét, egy 65 éves tehetetlen öregasszonyt, ki jobb lábán és jobb karján erős zúzódásokat szenvedett. A szerencsétlen asszony nagy nehezen feltápáskodott s kétségbeesetten szaladt a kocsit után, s kiáltozott, hogy fogják meg! nyomába utazahozszat ömlött sérült lábából a vér. Futás közben összerogyott s beszállították a kórházba, hol kifeszamodott karját helyretették és súlyos sebt bekötözték.

**Vad-bőség.** Jolsvai levelezőnk értesítése szerint az ottani vadászterületen az idén oly nagy mennyiségű vad van, a mennyit az utóbbi évek alatt nem tapasztaltak. Halom számra hull az őz, nyul és vaddisznó. Október 25-én Cibur Imre egy 180 kgros vaddisznót ejtett el, e hó 20-án pedig Flentisz Endre és Banko János egy 215 kgrosat lőtek meg, mely nagyobb a kiállításán levő kitömött példánynál. Eddig tizenöt vad-disznó került terítékre. A vadász szerencsének ritka példája az is, hogy Ratkovszky Árpád egyszerre két őzbakot lőtt. Egy szóval a jolsvai rendkívül gazlag vadállomány nagy élvezetet ígér az ottani vadásztársaságnak.

**15 kros tandíj.** A „Magyarország” cz. fővárosi lapban olvassuk a következőket: Még 1891-ben hozták azt a törvényt, melynek értelmében a szülők beiratáskor minden nép- és polgári iskolába járó tanuló után kötelesek az országos tanítói nyugdíjalapra 15 krt fizetni. A törvény tehát már öt év óta meg van, de senki sem hajtotta végre s így az iskolafentartó hatóságok nem is szedték be a 15 krajczárokat. Most Tolnavármegye közigazgatási bizottsága a miniszter rendeletére felhívta sürgősen a megyei iskolai hatóságokat, hogy öt évre visszamenőleg szedjék be a hátralékokat. E miatt nagy az elégedetlenség és zavar az iskolaszékeken, mert ki tudná most megmondani, hogy mely gyermek fizessen 4-5 évre 15 krt? s ha valahogy a felvételi naplóban ki is lehetne ezt mutatni, de nincs, a ki a végrehajtást eszközölje. Már több iskolaszék kijelentette, hogy a rendelkezés lehetetlen eleget tenni, így a tolnai r. k. iskolaszék is kereken kimondotta, hogy a hátralékos 15 krajczárokat nem szedi be. — Ezt a hírt csak annak regisztrálásul közöljük, hogy nem ok nélkül való az elégedetlenség a mi vármegyénkbeli iskolafentartók között sem. Mert tényleg itt is nagy a zugolódás. A törvényhozás a miniszteriumra bizta a törvény végrehastását és hogy az idejében végre nem hajtattott: annak nem az egyes iskolafentartók az okai. Most legjobb lenne, ha egy bizonyos évi általán összeget lehetne megállapítani s az iskolaszéki elnökök folyamodnának a pénzügyigazgatóság utján a közoktatási miniszteriumhoz, hogy ez általánösszeggel elégedjék meg. Megjegyezzük, hogy nyugdíjügyben minden folyamodvány bélyegmentes.

**Öngyilkos medve.** Nem mindennapi érdekes történetet közölnek velünk Szikláról. A nagy területen fekvő kinstári erdőségek mellett lakik Sreter erdővéd, ki a mult napokban nagy meglepetéssel vette észre, hogy a lakása előtt levő méhkasokból néhány napon keresztül reggelenként egy-egy hiányzik. Az első gondolata az volt, hogy az erdőből valami veszedelmes medve-vendég szállítgatja el a méhkasokat, s furfangos tervet eszelt ki a tolvaj elesésére. A sor szerint ellopásra kerülő méhkasok jó erős spárgával körülkötözte, s a kas mellé állította töltött fegyverét felhuzott ravaszszal, melyhez a spárgát hozzá erősítette. Maga az erdővéd pedig lesben állt. — Késő este az erdő sűrűjéből tompa mormolást hall, esoszogva közeledik a méhkasokhoz egy óriási bozontos medve s két első lábával átnyalábolva a méhkast, indulni akar. A megrángatott fegyver ravasza csattant s az eldördült lövés a medvét találta. A hatalmas állat a méhkast földhöz vágta, iszonyatosat bődült, s dühében nekirontott a kerülő-lak kerítésének, azt össze-vissza törte. Erősen vérző sebével még eljutott az erdőbe, hol bevánszorgott a sűrűségben mintegy 100-150 lépésnyire, hol élettelenül összerogyott. Reggel a kerülő a nyomok után haladva, megtalálta a több mint három métermázsas nagy medvét, melynek husát kimérték, ritka szép bőre pedig Szalóky kinstári főerdész birtokában van.

**Köszönetnyilvánítás.** Mindazon t. barátainknak és ismerőseinknek, kik feledhetlen fiam elhunytá által okozott mély fájdalomunkban velünk osztoztak, s részvétük kifejezésével lesújtó fájdalomunkban vigasztalni igyekeztek, ez uton is őszinte köszönetet mondunk. — Rimaszombat, 1896. nov. 25. Krausz Bernát és családja.

**Vallási küzdelmek kora.** Magyarország történetének legmozgalmasabb korszakát képezik II. Mátyás király uralkodásának évei. A vallástáborok ebben a korszakban törnek ki a legnagyobb erővel. A mindinkább elterjedt és gyökeret vert protestantizmussal szemben a felébredt katolikus szellem, az ellenreformáció, hosszas előkészület után felveszi a harcot és ezéjaira felhasználja a szellemi erő és külső hatalom minden eszközét. Első ezéjja az volt ennek az ősi katolikus vallás visszaállítására ezimen megindított mozgalomnak, hogy az előző évtizedekben hosszú és keveres küzdelem, véres háborúk által kivívott és békeszövevények által megpecsételt szabadságjogokat a protestánsoktól elkobozzák, miu-

tán ezeket a protestánsok szabad vallásgyakorlatát és személyi jogait biztosító törvényeket az országgyűlésen megváltoztatni nem tudták, a hatalom eszközeit arra használták fel, hogy ezen törvényeknek végrehajtását minden áron megakadályozták. Napirenden voltak a vallásháborúak, a templomok elfoglalása, ezzel kapcsolatban nagyon természetesen a véres összefüggések, mészárlások. A katolikusok olyan vehemenciával fogtak hozzá az ellenreformáció végrehajtásához, hogy a polgárháború kikerülhetetlen volt. A szellemi és társadalmi terén a vítétkedő jezsuiták vitték az első szerepet. De ezek jóformán csak előfutárai, kvártélymesterei voltak a nagy katolikus császár hadseregének, mely valóságos kereszties hadjáratra indult Magyarország ellen, melynek nagyobb része ekkor protestáns vallású volt. Így történt, hogy már nem is annyira a hitvallás, mint az ország függetlensége és alkotmányos szabadsága forgott veszélyben. Így lett aztán a vallás czimén megindított háborúból szabadságharc és nemzeti ügy az idegen, a német császár ellen, kitől a magyarok nem csak vallásuk szabad gyakorlatát, hanem magát a magyar nemzeti ügyet féltették. A protestánsok és általában a nemzeti ügy mellett küzdő magyarok a független, magyar és túlyomó részben protestáns Erdélytől, az erdélyi fejedelmek pedig többnyire külföldi protestáns fejedelmi szövetségeiktől kaptak fegyveres támogatást. A protestáns és nemzeti ügy védelme ebben a korszakban Bethlen Gábor erdélyi fejedelem nevéhez fűződik. Ezeknek a hosszu, a nemzet erejét, vérét, vagyonát emésztő küzdelemnek, a szomorú emlékeztető vallásháborúnak történetét írja le fiatal történetíró gardánk egyik legtehetségesebb, tudós tagja Angyal Dávid az Athenium részvénytársaság kiadásában megjelenő „*A magyar nemzet története*” czimű tizkötetes nagy munkának (milleniumi kiadás) VI. kötetében: „*Magyarország története II. Mátyástól III. Ferdinándig. 1608-1657*”, a melyből most kerül könyvpiacra a legújabb kiadás 88. és 89. füzet. Ezekben a füzetekben le van írva Báthory Gábor uralkodása az 1613-iki országgyűlés, Bethlen Gábor uralkodásának kezdete; és erre a korszakra vonatkozólag számos képes ábrázolat, azon korbéli arckép díszíti a füzeteket. Bethlen Gáborról két egykoru metszet után készült arcképet találunk, ugyancsak közölve van leg-erősebb ellenfelének Forgách Zsigmondnak arcképe is szintén egykoru metszet után. Mint igen értékes műmel-  
lekek vannak a füzetekhez csatolva: „*X. Károly Gusztáv svéd király találkozása II. Rákóczy Györggyel*”. Egykoru rézmetszet Dahlberg E. svéd tábornoki főnök felvétele után, „*Zrínyi Miklós a költő*” Thomas János egykoru rézmetszet után, melynek egyetlen eredeti példányá gróf Apponyi Sándor birtokában van; „*Weisz Mihály halála*” régi olajfestmény után, mely az ezer éves országos kiállításán is látható volt. Az egyes füzetek ára 30 kr. Kapható minden hazai könyvkereskedésben. Előfizetés negyedévre (12 füzet) 3 frt 60 kr. Félévre (24 füzet) 7 frt 20 kr. Az előfizetők minden héten egy-egy füzetet kapnak.

### Meghívó

Gömör-Kishontvármegye gazdasági egyesületének folyó évi december hó 4-én, pénteken d. e. 9 órakor Tornallyán, a nagyvendéglő nagytermében megtartandó végrehajtó bizottsági gyűlésre.

#### Tárgyak:

- Elnöki jelentés a gazdasági egyesület eddigi tevékenységéről.
- Az alapszabályok oly értelemben való módosítása feletti határozat, hogy a gazdasági egyesület — az ezen czélból hozandó megyei szabályrendelet alapján — a megyei mezőgazdaságok teendőit is elláthassa.
- Az O. M. G. E. átiratának tárgyalása, a gazdasági egyesületek országos szövetsége tárgyában; határozathozatal: a) szövetségbe való belépést, b) a december hó 13-ikán tartandó alakuló nagygyűlésre kiküldendő tagok s azok számát, c) az anyagi hozzájárulás nagyságát illetőleg.
- Az O. M. G. E. az orsz. IV-ik gazdakongresszus határozatainak végrehajtása ügyében való átiratának tárgyalása s az e czélból teendő intézkedések.
- Az egyesület vagyonát átvevő bizottság megválasztása.
- Alakuló közgyűlés tárgyainak előkészítése s határidejének kitűzése
- Az Országos Magyar Biztosító Szövetkezet átiratának tárgyalása.
- Egyéb indítványok.

Putnok, 1896. nov. 23. Gróf Serényi, elnök.

### Műkedvelői előadás.

A rimaszombati egy. prot. főgymnasium VIII. osztályának tanulói szombaton, folyó hó 28-án a gymnasiumi alap-töke javára a „Három Rózsa” nagytermében felállított színpadon műkedvelői előadást rendeznek, melyre a nemes törekvések minden barátját tisztelettel meghívja a rendezőség.

#### Színre kerül:

### LILIOMFI.

Eredeti vigjáték 3 felvonásban. írta Szigligeti Ede. (Rendező dr. Veres Samu, sugók Timkó Gyula és Czimet Dezső.)

#### Személyek:

Szilvai, professor	Balázs Lajos,
Camilla	Veress Ilonka k. a.,
Mariska, árva	Ruszkay Aranka k. a.,
Liliomfi } vidéki	Kubinyi Zoltán,
Szellelmi } színészek	Parragh József,
Schwartz, pesti fogadós	Gottlieb Antal,
Adolf, fia	Veress József,
Kányai, telegdi fogadós	Ruszkay István,
Erzsi, leánya	Sárkány Piroska k. a.,
Gyuri, pinézér	Deme Andor,
Szomszéd asszony	Veress Ilonka k. a.,
Uraes	Eckstein Lajos.

Vendégek. — Történik az első felvonás Kolozsvárott, a másik kettő Telegden.

Helyárak: Körzések 1 frt, zártszék 1—2 sorban 1 frt, 3—6 sorban 80 kr., a többi sorban 60 kr., földszinti állóhely 40 kr., karzat 20 kr., tanuló-jegy földszinti állóhelyre 25 kr.

Jegyek előre válthatók Lévai Izsó könyvkereskedésében. Kezdeté 8 órakor. — Az előadást táncz követi.

Felelős szerkesztő: Dr. VERES SAMU.

**Foulárd-selyemet 60 krtól 3 frt 35 krig méterenkint** — japáni, chinai stb. a legújabb mintázatban és színekben, u. n. fekete, fehér és színes **Henneberg-selyemet 35 krtól 14 frt 65 krig méterenkint** sima, esikos, kockázott, mintázott damasztot stb. (mintegy 240 különböző minőségben és 2000 szín és mintázat-tal stb.) a megrendelt áru postabér és vámmentesen a házhoz szállítva mintákat postafordultával küld: **Henneberg G.** (es. és k. udvarszállító) **selyemgyára Zürichben.** Svájcba ezimzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven írt megrendelések pontosan elintéztetnek.

## Bor-árulás.

Értesitem a nagyérdemű közönséget, miszerint **saját termésű** és tiszta kezelésű, almágyi szőlőmben termelt **boraimnak** ugy hordó, mint peesételt üvegenkénti elárúsítását **Deák Ferencz-utcza** emeleti lakásomon megkezdtem. — Rimaszombat, 1896. november 25.

Kiváló tisztelettel **Benyó Béla.**

## Eladó tölgy-erdő.

**Alsó-Pokorágy** közbirtokosságának tulajdonát tevő, mintegy 91 hold erdőterületen található, legnagyobb részét tölgy, kevés cser és bükkfa szabad kézből eladó.

A venni szándékozók forduljanak **Ambrus Péter** közbirtokossági igazgatóhoz **Alsó-Pokorágy**, u. p. Rimaszombat. 3—\*

## Eladó ház.

Rimaszombatban a Kossuth Lajos-utca 3-ik szám alatti, magános udvarral bíró emeletes ház szabad kézből eladó. — A venni szándékozók jelentkezzenek **Cseh Istvánnál** Sódoma-utca 7-ik szám. 1—\*

## Nagy karácsonyi vásár!

## GLÜCKSTHÁL MÓR DIVATÁRUHÁZA

●●● RIMASZOMBAT, Főtér. ●●●

Van szerencsém a n. é. közönség b. figyelmét a közeledő ünnepekre összeállított s ezen alkalomra **mélyen leszállított karácsonyi és újévi ajándéktárgyaimra** felhívni, tájékozásul az alanti árjegyzék szolgáljon irányadoul:

1 levágott teljes ereton ruha, 100 különböző minta szerint, csak . . . . .	— frt 98 kr.
1 " " " jobb minőségben . . . . .	1 " 08 "
1 " " " Cosmanosi elsőrendű . . . . .	1 " 44 "
1 " " " barehet-ruha, minden színben a legszebb minták . . . . .	— " 97 "
1 " " " jobb minőségben . . . . .	1 " 25 "
1 " " " Cosmanosi legjobb minőség . . . . .	1 " 70 "
1 " " " Loden szövet-ruha, téli . . . . .	1 " 27 "
1 " " " cheviott ruha, minden színben, kitűnő minőség . . . . .	2 " 10 "
1 " " " casán-ruha, tiszta gyapjuból . . . . .	2 " 25 "

Téli kendők 20 krtól feljebb, zephir-kendők 65 krtól feljebb, genillia-kendők, escharpok minden színben és kivitelben, férfi-íngék, gallérok, kézellők, nyakkendők dús választékban, női és férfi Jäger alsó-ruhák minden árban, kezdett és kész női-munkák igen nagy választékban. — Ujdonások smyrna-munkákban. Különösen felhívom a t. vevőközönség figyelmét az **ujjonnan berendezett s óriási választékban raktáromra érkezett damaszt-áruimra**, melyek a legszebb kivitelben s igen jutányosan szerezhetők be.

Azon biztos reményben tudatom ezt a nagyközönséggel, miszerint ezen ritka alkalmat nem fogja elszalasztani s ezen mesés olesó árak mellett szükségletét nálam fedezi.

Kiváló tisztelettel

**GLÜCKSTHÁL MÓR.**

## Nagy választék alkalmi ajándék-tárgyakban!

## Vizmentes hőcipők magas szárral és meleg béléssel!



## Özv. KOVÁCS ZSIGMONDNÉ

női- és férfi-czipész

RIMASZOMBATBAN, Főtér 27. sz.

Van szerencsém a n. é. közönséget tiszteletteljesen tudatni, hogy **27 év óta fennálló czipész-üzletemet és raktáramat** az őszi és téli idényre **női-, férfi- és gyermek-, legnagyobb részét saját műhelyemben** fiam felügyelete alatt készült, részint előkelő **budapesti és bécsi** gyárakból beszerzett **minden faju lábbeli-árukkal dúsan felszereltem**, minek folytán azon kedvező helyzetben vagyok, hogy igen tisztelt látogatóim — fokozott divatszertű igényeit is — **akár kész, akár megrendelésre** gyorsan előállítandó áruimmal, **legjutányosabb árakon**, kielégíthetem.

Az a jó hírnév, mely üzletemhez kezdettől fogva fűződik, biztosítékot szolgálhat jövőben is a tisztelt közönségnek arra nézve, hogy szíves megrendeléseinek gyors, pontos és lelkiismeretes teljesítése által teljes megelégedését fogom kiérdemelni.

Midőn a nagyérdemű közönség megtisztelő figyelmébe ajánlom magamat és üzletemet, s irányomban eddig is tanusított lekötelező pártfogásáért őszinte köszönetet mondok, maradtam Rimaszombat, 1896. október hó

kiváló tisztelettel

**Özv. KOVÁCS ZSIGMONDNÉ.**

## Vadász- és lovagló-botosok egész magas szárral!

## Árverési hirdetmény.

Jolsva r. t. város tulajdonát képező **helypénz-szedési jog** és a **mészárszékek** Jolsván, **f. évi december hó 1-én, d. e. 9 órakor** a városház tanástermében tartandó nyilvános árverésen haszonbérbe adatnak. — Árverési feltételek a polgármesteri hivatalnál megtekinthetők.

Kelt Jolsván, 1896. november 20-án.

**Bazilidesz**, polgármester.

## Értesítés.

Ezennel van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására adni, hogy a salgótarjáni

### WEISZENBACHER JÁNOS

valódi **bor-párlat (cognac) gyártmányát** Rimaszombat és vidékére az egyedüli kizárólagos eladását megkaptam.

Maradtam kiváló tisztelettel

**STECH KÁLMÁN.**

2—3

#### Árak:

Nagy üveg két keresztet . . . . .	6 frt — kr.
Nagy üveg egy keresztet . . . . .	4 frt — kr.
Kis üveg két keresztet . . . . .	4 frt — kr.
Kis üveg egy keresztet . . . . .	2 frt 50 kr.

## Pályázat.

1—2

A Klenócson létesült **Gazdasági fogyasztási és hitelszövetkezet** árudájának vezetésére biztosítékkal bíró keresztény kereskedő kerestetik, ki a szövetkezet által tartott gazdasági és fogyasztási árucikkeken felül a szövetkezet árudájában saját **rőfös** s egyéb, a szövetkezet által nem tartott árucikkek árusítását is hajlandó volna eszközölni.

Ajánlatok tisztelendő **Argay György** ev. lelkész és szövetkezeti elnök úrhoz intézendők.

Ritka kedvező alkalom!

Óriási választék czipőkben!

Az idény különlegességei!

Az idény különlegességei!

5—\*

# Árverési hirdetemény.

35047/II. 1896. sz. — A rimaszombati m. kir. pénzügyigazgatóság által közhírré tétetik, miszerint az alább megnevezett községek területén fizetendő bor-italadó, huszfogyasztási-adó, cukorfogyasztási-adó, sör-italadó és szeszitalmérés-adó beszedési joga, az 1897. évi január hó 1. napjától 1897. évi december hó végéig terjedő időre, esetleg a felmondás fentartásával az 1898. évre is nyilvános árverés útján haszonbérbe adatik.

Az árverések a m. kir. pénzügyigazgatóság helyiségében **1896. évi november hó 30-ik és decz. hó 2-ik napjain** mindig délelőtt 9 órakor fognak megtartatni s a mennyiben ezek az árverések eredményre nem vezetnek, a 2-ik, esetleg 3-ik árverés a következő első, illetve második napon ugyanazon helyen és ugyanolyan órában fog megtartatni.

A bérelni kívánók a következőket vegyék tudomásul:

Folyó szám	A község neve	Lakosság száma	Kikiáltási ár egy évre										Jegyzet		
			Borítal		Sörítal		Huszfogyasztási		Cukorfogyasztási		Szeszitalmérés adó			Összesen	
			frt	kr	frt	kr	frt	kr	frt	kr	frt	kr		frt	kr
<b>November 30-án:</b>															
1	Kokova . . . . .	3665	435	97	355	55	207	56	583	11	7644	85	9285	04	Egy csoportban is kivethető.
2	Ujantalyölgy . . . . .	262	162	52	437	75	162	52	295	98	2291	69	3349	07	
3	Forgácsfala . . . . .	1404	87	96	105	—	52	04	50	70	2094	—	2390	46	
4	Drabszko-Otília . . . . .	595	102	66	63	50	12	54	28	50	1038	03	1245	23	
5	Antalfala . . . . .	568	78	30	10	—	31	56	14	88	942	80	1077	54	
6	Gyubákó . . . . .	351	8	70	2	55	9	—	10	—	553	48	583	73	
7	Várbócz . . . . .	272	74	40	20	—	16	12	9	57	308	—	429	09	
8	Bakos-Törék . . . . .	448	122	88	10	50	28	66	13	36	880	80	1056	40	
9	Rábó . . . . .	421	143	55	46	50	80	01	60	—	1077	40	1407	46	
10	Keczege . . . . .	292	44	24	22	60	23	18	16	06	383	65	489	13	
11	Alsó-Pokorágy . . . . .	323	25	—	7	62	2	52	—	78	454	08	490	—	
12	Felső-Pokorágy . . . . .	422	43	50	21	—	18	85	12	60	748	05	844	—	
13	Cserenesény . . . . .	322	79	59	40	50	9	40	9	24	344	34	483	07	
14	Zelherje . . . . .	401	85	70	10	—	2	52	1	74	454	18	554	14	
15	Válykó . . . . .	204	4	35	3	40	4	56	5	—	467	50	684	81	
16	Szeleze . . . . .	287	16	—	59	—	4	76	18	54	544	30	612	60	
17	Pápos . . . . .	136	17	40	5	—	2	52	1	56	178	—	204	48	
18	Tiszolcz . . . . .	3703	1601	28	2674	10	751	21	1969	32	10171	—	17166	91	
<b>December 2-án:</b>															
19	Alsó- és Felső-Balog . . . . .	1582	217	32	280	—	99	80	78	72	2866	20	3542	04	" "
20	Perjese . . . . .	983	4	80	5	—	5	10	6	36	511	23	532	49	
21	Alsó- és Felső-Bátka . . . . .	535	58	38	57	50	42	06	44	97	1002	73	1205	64	
22	Dulháza . . . . .	222	1	52	1	—	1	20	2	—	100	—	105	72	
23	Tamási . . . . .	298	33	01	36	—	2	55	8	46	318	60	398	62	
24	Rakottyas . . . . .	292	18	92	18	—	—	57	8	88	265	41	312	78	
25	Zsíp . . . . .	296	20	—	8	84	2	52	26	70	268	38	326	44	
26	Rimaszécs . . . . .	1522	633	31	500	35	227	37	330	60	2822	83	4514	46	
27	Zádorháza . . . . .	177	8	70	5	—	2	52	3	—	293	35	312	57	
28	Sajó-Püspöki . . . . .	575	95	52	57	75	42	09	4	74	927	54	1127	64	
29	Velkenye . . . . .	506	44	54	28	—	5	51	9	06	506	10	593	21	
30	Csíz . . . . .	555	371	10	260	25	60	04	90	27	766	87	1548	53	
31	Jánosi . . . . .	1270	155	26	125	75	125	42	77	90	1627	95	2112	28	
32	Bellény . . . . .	185	2	—	2	—	—	60	2	—	161	10	167	70	
33	Pálfala . . . . .	436	60	90	46	50	4	66	14	52	446	40	572	98	
34	Szútor . . . . .	355	—	—	—	—	2	20	6	90	371	77	380	87	
35	Felső-Hangony . . . . .	675	40	02	154	—	—	—	56	04	611	05	861	11	
36	Jéne . . . . .	343	7	52	16	20	2	52	17	34	304	—	347	58	
37	Uraj . . . . .	479	33	10	50	40	9	14	12	06	628	—	732	70	
38	Susa . . . . .	238	14	92	7	50	5	04	11	70	277	59	316	75	
39	Harmacz . . . . .	686	50	72	48	—	13	96	29	46	790	—	932	14	
40	Geszte . . . . .	655	22	83	24	—	8	30	37	08	569	65	661	86	
41	Jeszte . . . . .	192	8	—	20	—	1	70	1	16	169	45	200	31	
42	Síd . . . . .	466	87	—	34	—	3	15	3	—	403	—	530	15	
43	Söreg . . . . .	845	62	68	104	05	3	55	29	16	812	32	994	36	
44	Almágy . . . . .	540	35	06	35	—	1	70	17	82	1049	27	1138	85	
45	Ajnácskó . . . . .	670	86	52	65	94	57	30	167	13	1680	80	2057	69	
46	Dobfenek . . . . .	199	13	50	5	—	3	74	8	52	148	05	178	81	
47	Kerekgede . . . . .	380	17	40	3	—	3	49	5	28	152	25	181	42	
48	Gortva-Kisfalud . . . . .	462	21	36	37	60	4	06	7	20	361	72	431	94	
49	Majom . . . . .	287	14	05	2	—	3	47	3	—	270	18	292	70	
50	Dúsa . . . . .	172	10	—	33	—	4	22	5	26	205	20	257	68	

összegeben határozatlik meg.

Az árverések előbb a bor- és sör-italadók, és a hus- és cukorfogyasztási-adókra nézve együttesen s ezután mindjárt ennek befejezte után külön a szeszitalmérés-adóra nézve fognak megtartatni. A bor- és sör-italadókra s a hus- és cukorfogyasztási-adókra — bár adónemenként részletezve — csak együttesen teendő ajánlat s csak is mind a négy adónemre együttesen tett ajánlat lesz elfogadható. **A szeszitalmérés-adóra mindig külön teendő ajánlat;** erre az adóra s a többi négy adóra együttesen tett ajánlatok nem léteznek tekintendők. De lehet árverelni külön csak a szeszitalmérés-adóra vagy külön a többi négy adónemre. Ha a szeszitalmérés-adóra nézve az árverésen elfogadható ajánlat tétetett, de a többi négy adónemre nem, vagy fordítva, ugy a külön elfogadható ajánlat alapján kötött szerződés sem fog jóváhagyatni mindaddig, míg csak azok az adónemek is, a melyekre nézve az árverésen elfogadható ajánlat nem tétetett, ki kellőképpen biztosítva nem lesznek.

1. Az árveréseken részt venni kívánók kötelesek bántépénzül a kikiáltási ár tizedrészét (10%-át) készpénzben vagy államkötvényekben vagy pedig a fennálló szabályrendeletek értelmében bántépénzül elfogadható, a budapesti tőzsden jegyzett árfolyammal, ha pedig ez a névértéken felül lenne, ez utóbbival számításba vehető egyéb értékpapirokba letenni.

Az árverések befejezte után a legkedvezőbb ajánlatot tevők esetleg tevő által bántépénzül letett összeg visszatartatik, a többi árverezők bántépénze pedig legott visszaadatik, kivéve, ha a legkedvezőbb ajánlatnak elfogadása bármely okból kétes, mely esetben a következő legkedvezőbb ajánlatot tevő bántépénze is visszatartatik.

2. Írásbeli ajánlatok szintén elfogadhatók, de ezek is az 1. pontban meghatározott bántépénzzel látandók el. Ezekben az írásbeli ajánlatokban az ajánlott összeg számokkal és betűkkel világosan kirandó s ha azoknak tartalma oly záradékot is magában foglal, mely a jelen hirdetemény és a részletes bérleti feltételekbe ütközik, ez a kikötés nem létezőnek tekintetik.

Az írásbeli ajánlatok, a melyek 50 kros bélyeggel látandók el, következőképpen szerkesztendők:

Én alulírott a bor-italadó, a huszfogyasztási-adó, a cukorfogyasztási-adó és a sör-italadónak

szeszitalmérés adónak

község \_\_\_\_\_ községekből alakított beszedési kör, csoport területén való beszedéseért az 1897. évi január hó 1-től 1897. évi december hó utolsó napjáig terjedő időig, és pedig a bor-italadó beszedési jogáért \_\_\_\_\_ frt \_\_\_\_\_ krt, a huszfogyasztási-adó beszedési jogáért \_\_\_\_\_ frt \_\_\_\_\_ krt, a cukorfogyasztási-adó beszedési jogáért \_\_\_\_\_ frt \_\_\_\_\_ krt, a sör-italadó beszedési jogáért \_\_\_\_\_ frt \_\_\_\_\_ krt, (a szeszitalmérés-adó beszedési jogáért \_\_\_\_\_ frt \_\_\_\_\_ krt), ajánlok fel bérösszeg gyanánt azzal a kijelentéssel, hogy az árverési és bérleti feltételeket ismerem, azoknak magamat mindenben alávetem, s jelen ajánlatomért az ide zárt \_\_\_\_\_ frt \_\_\_\_\_ krtból álló bántépénzzel kezkeskedem.

Kelt \_\_\_\_\_

Az írásbeli ajánlatokon a felajánlott összegek szóval és számokkal kiirandók és az árverés megkezdésére fent kitűzött idő előtt legalább egy (1) órával lepecsételve a pénzügyigazgatóság főnökének adandók át.

3. Az árverezés a pénzügyi hatóság jóváhagyásának fentartásával történik és a haszonbéri szerződésre vállalt kötelezettség a legkedvezőbb ajánlat tevőjére nézve, illetve az 1. pontban említett esetben a következő legkedvezőbb ajánlat tevőjére nézve ajánlatának beadásával, a kinstárra nézve azonban csak a jóváhagyás iránti értesítés kézbesítésével áll be.

4. A haszonbéri szerződés jóváhagyása iránti értesítvény kézbesítése után nyolcz nap alatt, de mindenestre a bérlemény tényleges átvétele előtt, a bérlő köteles az egy évi haszonbér egy negyed részét készpénzben vagy értékpapirokban, az 1. pont utmutatása szerint bérleti biztosítékul lefizetni vagy pedig a pénzügyi hatóság által elfogadhatónak talált jelzálogi biztosítékot nyújtani, illetőleg letett bántépénzét kiegészíteni.

5. A többi részletes feltételek a pénzügyigazgatóságoknál és a pénzügyi biztosságoknál a szokásos hivatalos órákban megtekinthetők.

Rimaszombat, 1896. november hó 17-én.

**A m. kir. pénzügyigazgatóság.**

Rimaszombat, 1896. Nyomatott Rábely Miklós könyvnyomdájában.

# ENGEL ADOLF

nagy áruraktára

**RIMASZOMBAT, Főter.**

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, miszerint raktáramon lévő bel- és külföldi **rőfös és divat-árucikket** — tulhalmozás végett — *mélyen a gyári áron alul kiárusítom.*

Ugymint legújabb **női és férfi ruhakelmék, cassanok, flanellek, cheviottok, fekete gyász- és divatelmék, mesó-barchetek, saténok, kartonok, francia battistok,** nagy raktár **szepeességi vászon, damaszt- és czérna-gráttik, kávé- és asztalkészletek,** nagy választék **bouret, crepp butor- és matraczkelmék, Tunis- és csipke-függönyök,** továbbá **atlasz, cachemier, ronge- és selyempaplanok, ágy- és asztalterítők, valódi angol flanel-takarók, besztercebányai és gácsai lópokróczok, fűzők- férfi- és gyermek-íngék,** stb. stb.

Különösen a férfiközönségnek saját érdekükben ajánlom dus raktáramat **gyapjukelmékben, a. m. télikabát és Mentsikoff-szöveteket, valódi grácszi loden,** továbbá a legjobb minőségű **brünni és angol cheviottok, fekete, peruvien, toskin és camgarn-szöveteket** stb., melyeket végleg kiárusítok. — A n. é. közönség b. látogatását elvára, maradok mély tisztelettel

5-\*

**ENGEL ADOLF.**

## Hirdetemény.

704. szám. — Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. törvényszék, mint elsőbíróságnak 3631/896. számú megbízó végzése alapján összeírt s Kishonthy Gyula ügyvéd, esőtőmeggonnok ur által képviselt **vagyonbuktott Kalla Mihály csótőmegéhez** tartozó összesen 953 forintra becsült házi butorok és építkezési felszerelések elfognak árvereztetni.

Mely árverésnek a rimaszombati kir. jätásbíróságnak 5563/1896. számú kiküldő végzése alapján Rimaszombatan nevezett vagyonbuktott Kossuth-utczai és Ferenczy-utczai házainál leendő eszközésére határnapul az **1896. évi november hó 28-ik** napjának délelőtti 10 órája kitűzetik s ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett becsáron alól is elfognak adatni.

Kelt Rimaszombatan, 1896. évi november hó 18-án

**Gasko János,** bír. végrehajtó.

## Salgótarjáni köszén.

Van szerencsém a t. közönség becses tudomására hozni, hogy az **Andrássi-uti fakereskedésben** az általánosan legjobbnak elismert legjobb minőségű **salgótarjáni darabos köszén** állandóan raktáron tartom, és azt kocszi (waggon) rakományban, valamint legkevesebb mennyiségben is házhoz szállítom.

**A salgótarjáni fekete fényes** (nem Vadnai vagy Czenter Királdi barna) **darabos köszén ára** egész kocszi (waggon) rakomány **az állomáson helyt átvéve métermázsája 60 kr.,** kisebb mennyiségben **fakereskedésben 65 kr., házhoz szállítva 70 kr. métermázsánként.**

A t. közönség szives megrendeléseit várva, maradok tisztelettel Rimaszombat, nov. hó.

2-3 **KOHN ALBERT,**

fakereskedő és a Generali gömörmegeyi főügynöke.

## Hirdetemény.

413. sz. — Alulírt bírósági végrehajtó 1881. évi LX. t.-czikk 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. törvényszék 1895. évi 3678. számú végzése következtében **Palánszky János** javára **Klein Lajos** ellen 30 frt s járuléka erejéig 1896. évi május hó 4-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján felülfoglalt és 942 frtra becsült butorok, lovak, szekerek, cséplő-gép, takarmány, hámok, életnemükből álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. jbiróságnak 3655/1896. számú végzése folytán 30 frt tőkekövetelés, ennek 1893. évi auguszt. hó 20. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 27 frt 75 krtban bíróilag már megállapított költségek erejéig Gortva-Kisfaludon, a helyszínen leendő eszközésére **1896. évi december hó 3-ik napjának d. e. 10 órája** határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alól is el fognak adatni.

Kelt Rimaszombatan, 1896. évi november hó 18-án.

**Kovács Géza,** kir. jbir. végrehajtó.